



Zo starých
Bánoviec
str. 2



www.kulturabn.sk
str. 3



Bánovce – Galanta 4:1
str. 4

Ročník VIII.

14. október 2013

Číslo 40

Nepredajné

BÁNŮVSKÉ NOVINY

Kultúrno - spoločenské noviny vydávané mestom Bánovce nad Bebravou

Združenie obcí BÁNŮVECKO

Združenie obcí Bánovecko bolo založené v roku 2003 na ustanovujúcom sneme ako záujmové združenie. Základnou myšlienkou pre vznik mikroregiónu bol rozvoj spoločenského, kultúrneho, ekonomického a hospodárskeho života. Zakladajúcimi obcami boli Bánovce nad Bebravou, Brezolupy, Dubnička, Dvorec, Horné Naštice, Lútov, Miezgovce a Prusy. V súčasnosti má mikroregión 15 členov, keď pribudli obce Veľké Chlievany, Pravotice, Dolné Naštice, Otrhánky, Halačovce, Podlužany a Ruskovce. Cieľom združenia je iniciovanie a podpora rozvojových projektov a ich realizácia na území mikroregiónu Bánovecko.

Na základe viacnásobných interpelácií poslancov na mestských zastupiteľstvách a podnetov viacerých občanov mesta Bánovce nad Bebravou, predkladal primátor mesta a predseda Združenia obcí Bánovecko Marián Chovanec podnet na zmenu nespisového názvu združenia obcí „Bánovecko“. Primátor mesta a predseda združenia Marián Chovanec sa snažil riešiť a zmeniť tento názov združenia aj na základe odporúčania Jazykovedného ústavu. Nespisovnosť názvu „Bánovecko“ bola predložená a prejednávaná aj na viacerých rokovaní združenia obcí. Starostovia obcí združenia sa však zhodli, že nechcú zmeniť tento názov, ale chcú ponechať pôvodný, ktorý vznikol pri založení združenia ešte v roku 2003. Členovia združenia sa zmenou názvu zaoberali až dvakrát, a to na zasadnutiach v dňoch 27. 5. 2013 a 2. 10. 2013, kedy prijali a následne hlasovaním potvrdili uznesenia tohto znenia:

„Valné zhromaždenie Združenia obcí Bánovecko sa uznieslo a schválilo zachovanie pôvodného názvu združenia. Prijatými uzneseniami starostovia združenia vyjadrili zachovanie pôvodného názvu „Združenie obcí Bánovecko“.

Mário Biras, samostatný odborný referent pre projektové riadenie MsÚ



Dni ovocia a medu v Trebichave

Združenie obcí mikroregiónu Podhorie v sobotu 5. októbra usporiadalo už 17. ročník podhorských Dní ovocia a medu v Trebichave. Prvá októbrová sobota pritiahla do tejto obce veľké množstvo návštevníkov zo širokého okolia aj vďaka tradíciám, ktoré sú s týmto podujatím spojené už celé roky.

Sklo je druhotná surovina

Dnešná konzumná spoločnosť je obklopená nespočítateľným množstvom výrobkov a rovnako potravín, ktoré sú určené k ľudskej spotrebe. Väčšina toho, čo konzumujeme, je zabalená v obaloch, ktorých sa neskôr zbavujeme. Ľudstvo tvorí odpad. Niektoré materiály sú však súčasťou recyklačného reťazca. To, že sa v priamej blízkosti nádob na komunálny odpad nachádzajú i tie na sklo, papier a plasty, nie je zbytočnosť.

V súčasnosti si pri vyhadzovaní smetí najčastejšie spomíname aspoň na oddelenie sklenených výrobkov. V čírych či farebných nádobách sú zväčša tekutiny či zavarané potraviny. Niektoré možno vrátiť v obchode a dostaneme späť sumu, ktorú sme investovali do kúpy. Recyklácia takmer zaručená a príroda si vydýchne.

Nádoby sú ale v domácnostiach často využívané aj pre ďalšie umiestnenie surovín, preto sa využívajú dlhší čas a do odpadu neputujú okamžite. Už tu možno neupíjať, že sklo je dlho využiteľný materiál a jeho separácia má opodstatnenie.

Po tom, čo sklo prejde našimi rukami a ďalej svoje využitie v domácnosti nenachádza, je treba vedieť, ako s ním naložiť. Keďže nie je rozložiteľné v prírode ani nikde inde, zostáva priamo na rozhodnutí človeka, či sklo poskytne spracovateľskej spoločnosti

k ďalšiemu využitiu. Tu ako vstupná surovina vstupuje do výrobného procesu, v cieľi ktorého je opäť nový – sklenený - produkt. Odborníci uvádzajú, že v rámci recyklácie možno sklenený obal použiť 15 až 75-krát. Z vyseparovaných sklenených obalov možno vyrobiť nové fľaše, poháre či vázy. Z piatich pohárov je vraj možné vyrobiť väzu na kvety. Obavy z hygieny sú v tomto prípade zbytočné, keďže sklo je stopercentne recyklovateľné.

Pred vrhodením sklenenej nádoby do určeného kontajnera je treba odstrániť kovové či plastové vrchnáky a zvyšky jedla, ktoré lákajú hľadavce a hmyz.

V Bánovciach nad Bebravou sú nádoby na sklenený odpad vyprázdňované podľa potreby. „Sklo zberovým vozidlom vyváža pre mesto firma, ktorá ho dočasne uskladňuje v kójach, resp. boxoch v areáli zberného dvora. Keď sa box naplní, vytriedený sklenený odpad sa naloží na nákladné vozidlo a putuje do ďalšej firmy, tzv. oprávnej organizácie, ktorá ho vykupuje za účelom ďalšieho zhodnotenia – recyklácie“, vysvetlil postup separácie vedúci oddelenia životného prostredia MsÚ Ing. Peter Baláž, pričom zdôraznil, že do špeciálnych nádob, ktoré sú v meste plastové s objemom 1100 litrov, sklolaminátové, tzv. zvony a kocky, nepatrí lepené sklo, ploché sklo s drôtovanou vložkou, uhlie, kamienky či varné sklo.

Do odpadu nevhadzujte ani žiarovky! Tieto je možné odovzdať na zbernom dvore firmy TEDOS Bánovce nad Bebravou s.r.o. alebo priamo na mieste, kde nové žiarovky kupujete.

kh

Bánovský jarmok a dopravné obmedzenia v meste

Z dôvodu konania Tradičného bánovského jarmoku v dňoch 18. a 19. 10. 2013 bude od štvrtku 17. 10. 2013 od 18:00 vjazd na parkovisko pred nemocnicou uzavretý. Prosíme vodičov, aby do tejto hodiny svoje vozidlá z parkoviska odparkovali. Od polnoci 18.10. do soboty 19.10. cca do 15:00 bude taktiež uzatvorená časť Ulice Sládkovičova. Na obchádzku vodičov upozornia dočasné dopravné značky. Ďakujeme za porozumenie a zhovievavosť.
MsKS

Základná umelecká škola D. Kardoša
pozyva na

koncert k mesiacu úcty k starším

25. októbra o 16.30 h v divadelno-
tanečnej sále školy
VSTUP VOLNÝ

Mestské zastupiteľstvo

Dňa 29. októbra 2013 o 14.30 h sa uskutoční 20. zasadnutie mestského zastupiteľstva v spoločenskej sále MsKS, Ul. J. Matušku 766/19 v Bánovciach nad Bebravou.

Slovenský zväz protifašistických bojovníkov, Klub vojnových veteránov Trenčín a Mestské kultúrne stredisko v Bánovciach nad Bebravou pripravuje zaujímavú výstavu dokumentov z druhej svetovej vojny pod názvom

ČESKOSLOVENSKÉ VOJSKO 1939-1943.

Výstavu môžete navštíviť

od 12. do 21. novembra 2013
v priestoroch MsKS. Vstup je voľný.

Mesto Bánovce nad Bebravou
Vás pozyva
na spoločenské posedenie

Ples dôchodcov pri príležitosti

„Mesiaca úcty
k starším“

dňa 24. októbra 2013 (štvrtok)
o 15.00 hodine

v Mestskom kultúrnom stredisku
(bývalý ZK Tatra na sídlisku Sever).
vstupenky v hodnote 1,00 € na osobu
si môžete zakúpiť na mestskom úrade na
prízemí č. dveri 17 od 7.10. 2013 do 18.10.
2013 v čase od 14.00 h do 15.00 h.

BN Taxi 5 a 7 miestne bezplatná linka
0800 900 999
0904 10 90 80
NONSTOP

Cenník obcí v okrese Bánovce nad Bebravou

Cieľová trasa	Cena	Cieľová trasa	Cena
Borčany	6,5 €	Pečeňany	3,5 €
Brezolupy	3,5 €	Podlužany	3,5 €
Cimenná	8 €	Pochabany	7 €
Čierna Lehota	16 €	Prusy	3,5 €
Dežerice	3,5 €	Ruskovce	4 €
Dolné Naštice	2,5 €	Rybany	3,5 €
Dubnička - obec	6 €	Slatina nad Bebr.	12 €
Dvorec	2,5 €	Slatinka nad Bebr.	10 €
Halačovce	4 €	Šápkov	15 €
Horné Naštice	2,5 €	Šišov	9 €
Chudá Lehota	7,5 €	Timoradza	7 €
Krásna Ves	9 €	Trebichava	15 €
Kšinná	9 €	Uhrovec	4 €
Libichava	9 €	Uhrovské Podhradie	9 €
Lútov	5 €	Veľké Držkovce	6 €
Malá Hradná	6,5 €	Veľké Hoste	8,5 €
Malé Hoste	8 €	Veľké Chlievany	2,5 €
Miezgovce	3,5 €	Vysočany	5,5 €
Nedašovce	5,5 €	Zlatníky	9 €
Omasťiná	9 €	Zitná Radisa	6 €
Otrhánky	3,5 €		

www.autopozicovnaBN.sk
0904 96 33 22
Trenčianska cesta 24 (areál bývalej preglejky), Bánovce nad Bebravou

krby - komíny Tuma
výrobca kominových systémov

špecializované predajne - BN - PD - TN - PK - KE

info: www.krby-tuma.sk

krbové vložky, kachle, pece, sporáky, záhradné krby, grily, kotly, stavebné materiály, biokrby, elektrické krby, komíny kominové systémy

výška	TUMA FOLK izolácia min.vlna najlacnejší				TUMA THERM izolácia min.vlna najlepší pomer cena/kvalita			
	160/90°	160/45°	200/90°	200/45°	160/90°	160/45°	180/90°	180/45°
4m	283	306	293	314	345	374	353	382
6m	384	407	396	417	466	491	470	500
8m	468	490	481	502	562	587	566	596



Magistrála

V 40. rokoch 20. storočia bola stavba Strednej silničnej magistrály veľavýznamnou akciou štátu. Pre úsek Bánovce – Dolné Vestenice sa zameriavanie začalo v októbri 1935. Administratívne schválenie spojené s obchádzkou sa uskutočnilo o tri roky neskôr, a to presne 17. a 18. marca 1938. V tom čase išlo o strategickú spojovaciu cestu, ktorá mala spájať Trenčín – Nováky - Zvolen. Stavba magistrály, ktorá prebiehala po etapách, bola pripravená na využitie už v roku 1944. Kolaudovaná bola ale až po oslobodení, pravdepodobne v roku 1947. Na realizácii stavby sa významnou mierou podieľal staviteľ pán Krumpolec a projekčne po oslobodení aj Ing. Bajko.

Jozej Fojtík

Každé obdobie života má svoje čaro. Život seniora, ten obyčajný, je krásny aj napriek tomu, že je premiešaný rôznymi starosťami, životnými skúškami, smútkami, ale tiež radosťami.

Jednou z radostí seniorov bánovského okresu je aj spoločná rekreácia v Liptovskej Sielnici v Kolibe GRÉTA, ktorej sa zúčastnilo 34 ľudí.

Na severnom brehu vodnej nádrže Liptovská Mara nás privítalo krásne počasie, príjemné prostredie a pohodlné ubytovanie v dreveniciach so slnečnými izbami. Prvý deň nášho pobytu sme začali vychádzkou do Kvačianskej doliny, kde sme si prezreli ešte stále funkčný vodný mlyn. Cesta bola dosť náročná, ale všetci, aj tí menej zdatní, ju s úspechom zdolali a my sme boli na nich veľmi hrdí. Slnečné počasie nás nalákalo na ďalší a dlhší výlet. Privítala nás Jasná – Biela Púť - Priehyba - Chopok. Cesta lanovkou bola pre mnohých skúškou odvahy a pre všetkých veľkým zážitkom. Našli sa aj odvážlivci, ktorí sa nebáli zdolať aj samotný Chopok a na pamiatku si urobiť fotografiu. Stanišovská jaskyňa v Jánskej doline bola zaujímavá pre všetkých tým, že už pri vstupe sme dostali všetci na hlavu čelovú lampu. Každý si osvetľoval cestu sám a v jaskyni nebola žiadna bohatá kvapľová výzdoba. Kráčali sme popri stenách, ktoré voda a matka príroda vymodelovala do rôznych krásnych tvarov. Počasie nám stále prialo, a tak sme navštívili drevený artikulárny evanjelický kostol vo Svätom kríži, salaš blízko Ružomberka, kde si naši seniori nakúpili rôzne výrobky z ovčieho,

kravského a kozieho syra. Príjemné popoludnia využili všetci na vychádzky do okolia Liptovskej Mary, na spoločné posedenia pri káve, pri spoločných piesňach a vtipoch, ale aj na hľadanie húb. A tých nebolo málo. Kto chcel, našiel.

Týždeň uplynul ako voda a tak ako nás slniečko privítalo, tak nás domov vystrojilo.

Všetci odchádzali oddychnutí, spokojní a rozhodnutí zopakovať si spoločnú rekreáciu, možno v inej krásnej lokalite nášho Slovenska, aj na budúci rok.

Seniori Bánovského okresu ďakujú celému personálu hotela Koliba Gréta za vzornú starostlivosť, ústretovosť a príjemné chvíle.

J. Sokolíková



Seniori z okresu na spoločnej rekreácii

Mladí záchranári civilnej ochrany



Vítazné družstvo ZŠ Patrízanska

Ministerstvá vnútra a školstva vyhlásili v školskom roku 2013/14 ďalšie kolá súťaží, v ktorých si žiaci základných škôl testujú svoje schopnosti v oblasti civilnej ochrany. Dievčatá a chlapci sa na obvodnom kole v priestoroch Základnej školy Školská stali

mladými záchranármi a v praxi využili svoje znalosti z učiva Ochrana človeka a života. Štvorčlenný tím zložený z dvoch dievčat a dvoch chlapcov musel absolvovať niekoľko disciplín. V rámci Civilnej ochrany obyvateľstva súťažiaci používali ochrannú masku, museli si vyrobiť improvizované prostriedky individuálnej ochrany v situácii, kedy nie je možné masku použiť, spoločne sa rozhodovali pri napínaní evakuačnej batožiny a rozoznávali varovné signály. Súťaž mladých záchranárov civilnej ochrany žiakov preverila aj v orientácii na mape a v teréne, v poskytnutí zdravotníckej pomoci a privolania kvalifikovanej služby. Reprezentanti škôl z Bánoviec, Zlatník, Slatiny nad Bebravou a Šišova si tiež vyskúšali hasenie malého požiaru a strelbu zo vzduchovky. Odbor civilnej ochrany

a krízového riadenia Obvodného úradu v Bánovciach nad Bebravou ako organizátor súťaže pripravil pre družstvá 20-otázkové testy, ktoré ale každý vyplňal samostatne. Ak by sa niekto chcel otestovať, súbor otázok je možné nájsť na stránke www.minv.sk/?mladi-zachranari. Jedným z hlavných cieľov súťaže bolo pripraviť mládež na kritické situácie, ktoré by mohli nastať následkom prírodných a iných katastrof a zosilniť v nich potrebu poskytnutia pomoci ľuďom, ktorí to v závažnej chvíli budú potrebovať. Víťazom obvodného kola sa napokon vo štvrtok 3. októbra s počtom bodov 577 stal výber ZŠ Patrízanska v zložení **Alexandra Ráčíková, Daniela Reháková, Peter Hrebíček a Martin Broniš**.

kh

SMUTNÉ ŽIVOTNÉ PRÍBEHY

Už tradične v októbri sú hosťami Mestskej knižnice L. Štúra chlapci – klienti Resocializačného zariadenia Pahorok, ktoré je situované v dedinke Bohunice neďaleko Levíc. Komunita pozostáva z mladých mužov z celého Slovenska od 18 rokov, ktorí sa rozhodli skončiť s drogou, alkoholom a hrami na automatoch. Ich príbehy sú o hľadaní cesty, o čistom živote, o padaní a vstávaní, o drine, nádeji a hlavne o živote bez tichej nepriateľky – DROGY.

Dvaja chlapci z tejto komunity prišli 8. októbra spolu s riaditeľom zariadenia Mgr. Štefanom Hacijom porozprávať o svojich životných skúsenostiach študentom Gymnázia Janka Jesenského v Bánovciach nad Bebravou. Vedenie školy im k tejto príležitosti pripravilo vhodné priestory i chutné občerstvenie.

Po krátkom privítaní koordinátorkou protidrogovej výchovy PhDr. PaedDr. Rudolfou Novotnou nasledovalo rozprávanie životných príbehov, z ktorých si prítomní študenti dúfame vzali ponaučenie do ďalšieho života.

H. Klobučníková



MESTO BÁNOVCE NAD BEBRAVOU

Nám. L. Štúra 1/1, 957 01

Ponuka na nájom nebytových priestorov

• prevádzkovej stavby, na sídlisku Dubnička, Ul. Novomeského 1742/20, postavenej na parc.č. 910, k.ú. Bánovce nad Bebravou, vo vlastníctve mesta Bánovce nad Bebravou v celosti.

Ide o nebytové priestory nachádzajúce sa na prízemí o celkovej výmere priestoru 117,21 m² pozostávajúcej z hlavnej miestnosti, dvoch malých miestností, sociálneho zariadenia a chodby.

Minimálna cena nájmu za 1 m²/rok je 15,- €/m²/rok s každoročnou valorizáciou s tým, že energie si bude uhrádzať uchádzač na vlastné náklady s možnosťou zohľadnenia finančných nákladov spojených s úpravou priestorov až do výšky 50% nájmu.

• v stavbe Domu služieb v Bánovciach nad Bebravou, nám. L. Štúra s.č. 6, postavenej na C-KN parc.č. 7/1, k.ú. Bánovce nad Bebravou, vo vlastníctve mesta Bánovce nad Bebravou v celosti.

Ide o:

-nebytový priestor nachádzajúci sa na 1.nadzemnom podlaží o celkovej výmere priestoru 29,09 m²,

-nebytový priestor nachádzajúci sa na 1.nadzemnom podlaží o celkovej výmere priestoru 40 m²,

-nebytový priestor nachádzajúci sa na 1.nadzemnom podlaží o celkovej výmere priestoru 47,89 m²,

-nebytový priestor nachádzajúci sa na 1.nadzemnom podlaží o celkovej výmere priestoru 74,28 m².

Minimálna cena nájmu za 1 m²/rok je 25,- €/m²/rok s každoročnou valorizáciou s tým, že energie si bude uhrádzať uchádzač na vlastné náklady.

Bližšie informácie na stránke www.banovce.sk

Zmena programu

Program

Piatok

14:30 - *Cifulienska* - detský folklórny súbor z Dvorca

15:15 - *Dancando* - tanečné štúdio

15:45 - *žrebovanie skútra* - cestovka MAJO

16:00 - *Simonis* - skupina historického šermu so sprievodom cez námestie

17:00 - *Jason* - folková skupina zo Sklených Teplíc

Bánovský

18. a 19. októbra

s ľudovými remeslami na Námestí L. Štúra

jarmok

Sobota

10:00 - *Aurora dance studio*

11:00 - *Heligón Party*

11:30 - *JFS Dostavník*

Mestská polícia hlási

Dňa 4.10. o 22.50 h hliadka MsP pri pravidelnej obhliadke mestských častí začula hluk, ktorý sa šíril z križovatky Ulíc Hollého a A. Hlinku. Po príchode na uvedené miesto zbadala skupinku ľudí, ktorí si nadávali a strkali do seba. Nakoľko sa situácia stupňovala a bola ohrozená bezpečnosť cestnej premávky, hliadka urýchlene zasiahla a aktérov od seba odtiahla. Následným lustrovaním sa zistila totožnosť osôb. Jednalo sa o J.P.; M.O. a M.T., ktorých konanie sa rieši v zmysle zákona o priestupkoch.

reklamy pečiatky

COSMOS

tel.: 038/760 4960, 0903 202 111
Partizánska 44, Bánovce nad Bebravou

CENTRUM VOJNÉHO ČASU BÁNOVCE NAD BEBRAVOU

PONUKA VOĽNÝCH MIEST V ZÁUJMOVÝCH ÚTVAROCH

Výtvarný - zložená práca, grafomatonky, zápisník, výtvarné techniky, práca s kĺmom
Utorok: 14.00 - 16.00, miesto: CVČ, poplatok 13€/rok

Výtvarná príprava na talentové skúšky pre žiakov ZŠ a SŠ. Čas podľa dohody s vedúcim, poplatok 13€/rok

Kreatívny - výroba umeleckých predmetov, šperkov, dekorácií.
Utorok: 14.00 - 16.00 - 1. - 4. roč. ZŠ, štvrtok: 14.00 - 16.00 - 5. - 9. roč., poplatok 13€/rok

Počítačový - zdokonalenie práce na PC, Xbox 360
Štvrtok: 13.30 - 15.30, miesto: CVČ, poplatok 13€/rok

Florbal, Pondelok: 15.00 - 16.30, miesto: Sokolovňa - telocvičňa, poplatok 13€/rok

Spevácka príprava, miesto: CVČ
Utorok a štvrtok: 16.00 - 17.00, poplatok 15€/rok

Motýlik - tanečná príprava pre 5.-6. roč. deti + 1.-2. roč. ZŠ, miesto: CVČ
Utorok a štvrtok: 16.00 - 17.00, poplatok 15€/rok

Rybársky, miesto: CVČ, poplatok 13€/rok

Šachový, miesto: CVČ, poplatok 12€/rok

SPOLOČENSKÁ KRONIKA

Narodili sa:

Lea Richtárechová, Ema Richtárechová, Jakub Škultéty, Jakub Makyš, Karin Šipeková, Jozef Kutíš, Maxim Horňáček, Juraj Havala

Zosobášili sa:

Ing. Pavel Typl a Nora Lukášová, Marek Masár a Daniela Martináková, Peter Cibiri a Zdenka Petriková, Roman Krchník a Veronika Krchová, Martin Dúbravka a Katarína Mitalová

Opustili nás:

Anna Fodorová rod. Rendeková *1933, Emília Snopková rod. Sokolíková *1937, Mária Malinová rod. Prievalská *1929, Anton Janečka *1943

Knižnica Ľ. Štúra

Ako ukradnúť dračí meč (2013) **Cressida Cowell**
Súostrovie Vikingov čakajú zlé časy – schyluje sa k vzburu drakov, ktoré sa chcú oslobodiť spod nadvlády ľudí a celú ľudskú rasu vyhladiť. Podarí sa Štikútovi zabrániť im v tom?

Američania v Hitlerlande (2013) **Andrew Nagorski**
Vďaka tomu, že sa kniha Američania v Hitlerlande opiera o osobné svedectvá priamych účastníkov, ponúka pôsobivý, v mnohom až prekvapujúcu novátorský pohľad na toto detailne rozpitvané obdobie, o ktorom by sa mohlo zdať, že sa o ňom už nedá povedať veľa nového.

Až po uši (2013) **Jana Benková**
Pribeh lásky sebedomej Amélie a Metaje, prvého muža, ktorý ju v živote odmietol...

FK KASSANDRA

Le Havre

Mestské kultúrne stredisko pozýva po letnej prestávke na premietanie filmového klubu Cassandra. Prinášame vám film o francúzskom meste Le Havre, kde žije Marcel Marx – čistič topánok s milovanou ženou Arlettou. Osud mu však do cesty vrhne afrického chlapca na úteku. Viac si prídte pozrieť 25. októbra 2013 o 20.00 h.

Veselo vo Dvorci

V obci Dvorec bolo v sobotu 5. októbra veselo a pestrofarebne. Pekný jesenný deň privítal návštevníkov podujatia „Jesenná cifračka s Cifruľienkou.“ Obec v spolupráci so ZŠ s MŠ Dvorec pripravila bohatý program, súčasťou ktorého bol aj krst novozaloženého detského folklórneho súboru Cifruľienka. Na parkete sa striedali dospelí z FS Drienovec z Bánoviec nad Bebravou, ako aj 50 detí z DFS Cifruľienka. Do obecnosti okrem iných hostí zasadli poslanci NR SR Jaroslav Baška a Ľubomír Želiezka a zástupkyňa primátora mesta Bánovce nad Bebravou Mária Hajšová.

Jedným z ďalších bodov programu bolo aj otvorenie novovybudovaného detského ihriska. Projekt bol finančne podporený Radou vlády SR pre prevenciu kriminality. Pre deti boli pripravené rôzne súťaže a detský hasičský zbor Dvorec - družstvo najmenších hasičov Plameň pripravilo pútavú ukážku hasičského útoku s uhasením ohňa. **E.S.**

M.I.R.A_reklama.job

Dostupná reklama pre každého:
DIGITÁLNA TLAČ
 do formátu B3

letáky • plagáty • bulletiny • pozvánky • vstupenky • etike

M.I.R.A photo & design, Vyrstkov 1285/7, BN
 tel.: 0908 858067, e-mail: info@bluesun.sk



Keď sa drobci učia anglicky

Viete si predstaviť, že by ste svoje trojmesačné bábätko prihlásili na kurz angličtiny? Mali by ste o tom začať rozmýšľať. Lingvisti a vývinoví psychológovia totiž potvrdzujú, že mu tým dáte šancu naučiť sa druhú reč rovnako dobre ako materčinu.

Pre batofatá a malé deti neexistujú žiadne cudzie jazyky. Približne do siedmeho roku života sa totiž všetky jazykové vnemy v mozgu ukladajú na tie isté dráhy a deti sú tak schopné naučiť sa akúkoľvek reč s rovnakou ľahkosťou ako materinský jazyk. Zatiaľ čo pritom skutočne vhodné už v najranejšom detstve. Melódiu, rytmus a štruktúru jazyka si deti totiž osvojujú ešte dlho predtým, ako sú vôbec schopné hovoriť.

Vystavenie dieťaťa dvom jazykom prakticky od narodenia navyše podľa vedeckých štúdií nielen vylepšuje jeho lingvistické schopnosti, ale trénuje aj jeho myseľ a zdokonaľuje kognitívny výkon. Deti z bilingválnych domácností napríklad majú dokázateľne zvýšenú mentálnu kapacitu a vedia dlhšie udržať pozornosť.

Možnosti sú aj u nás

Angličtinu pre deti predškolského veku, či dokonca bábätká, ponúkajú jazykové školy aj na Slovensku. Výučba pritom u drobných žiačikov prebieha tou najprírodzenejšou formou - hrou. Pedagogické postupy sú väčšinou založené na malých skupinkách detí, špecializovaných učebných materiáloch a opakovanom pasívnom počúvaní jazyka, no aj hudbe, pesničkách, príbehoch, či pohybových cvičeniach. „Činnosti sa na hodinách musia striedať každých pár minút, pretože malé dieťa sa dlhšie nevydrží sústrediť a potrebuje vždy len jednu činnosť, aby svoju pozornosť udržalo. Podnety zároveň musí dostať všetkých päť zmyslov,“ povedala hlavná metódička školy angličtiny Mgr. Katalin Deák.

Metódu výučby anglického jazyka pre deti od 3 mesiacov do 14 rokov vyvinula britská lingvistka Helen Doron. Podľa jej konceptu sa už od roku 1985 učilo a učí niekoľko sto tisíc batoliat a malých detí po celom svete. Deti sa učia na základe vizuálnych, sluchových a pohybových vnemov, slov, pojmy a vety väčšinou vôbec nie sú prekladané do slovenčiny. Deti ich zažívajú priamo v angličtine a tak sa ich učia. Dieťa tak prijíma a utvrdzuje gramatiku anglického jazyka a podvedome si osvojuje výslovnosť so správnym prízvukom. Na hodiny, ktoré sa uskutočňujú aj v Bánovciach nad Bebravou, chodia malé deti aj so svojimi rodičmi.

Ako zistím, že má alebo nemá dieťa vlohy na cudzie jazyky?

V ranom detstve to zisťovať nemusíte. V období, keď sa deti učia svoj materinský jazyk, má každé dieťa nadanie pre jazyky. Ak im umožníte pravidelný kontakt s cudzím jazykom pre nich vhodným spôsobom, dieťa si dokáže vytvoriť správny základ pre budúce používanie cudzieho jazyka bez ohľadu na to, či má vlohy na cudzí jazyk alebo nie. V neskoršom veku sú už medzi jednotlivcami rozdiely. Výskumy potvrdili,

že ideálne je začať s výučbou ešte pred piatym rokom, ak nie oveľa skôr. Ak sa dieťa začne učiť druhý jazyk v ranom veku spolu s materinským jazykom, učení jazyk sa ukladá odlišne a hlavne do inej časti mozgu ako v prípade, ak sa druhý jazyk začne učiť až v dospelosti. Miesto, kde sa ukladajú učené jazyky počas prvých rokov života dieťaťa je miestom, kde sa informácie ukladajú natrvalo

Nemocnica Bánovce na 26. mieste

Podľa tohtoročného prieskumu Všeobecnej zdravotnej poisťovne sú pacienti so službami Nemocnice Bánovce - 3. súkromnej nemocnice, s.r.o. spokojní na 71 %. Spomedzi 81 nemocníc na Slovensku sa tak naše zariadenie ocitlo na 26. mieste. Dotazníky vyplňali klienti poisťovne, ktorí ležali v nemocnici v roku 2012. Z odoslaných 10 100 písomných hárkov sa podľa slov hovorkyne Petry Balážovej vrátilo 28 % **r (zdroj: cas.sk)**

active beauty
svet plný výhod

za 15
bodov



-25 %

na výrobky zn. ALNATURA

Uplatnite si do 31. 10. 2013 na termináli 15 bodov a získajte kupón so zľavou -25 % na výrobky zn. Alnatura.

Kupón na zľavu platí do 21. 11. 2013.

Predaj je obmedzený na 10 ks z každého druhu výrobku.

www.dm-drogeriemarkt.sk
www.facebook.com/dm.Slovensko

dm
TU SOM ČLOVEKOM
TU NAKUPUJEM



☎ **0908 24 97 97**
☎ **038/760 8031**
✉ **beton@ekodiel.sk**

ekodiel.sk



špičkový betón za najlepšie ceny



FK SPARTAK

**Na jednoznačné víťazstvo stačil aj priemerný výkon
Bánovce – Galanta 4:1 (2:0)**

Hneď v úvodných minútach priemerného zápasu spálil Luknič sľubnú šancu, čo z následného protiútku mohli potrestať hostia. Tí však zo šestnástky na Krížmu nevyzreli, takže stav bol po dvoch súperových šanciach bezgólový. V ďalšom priebehu hry vyšiel trénerovi Ľudovítovi Halásovi skvelý ťah s Dokničom, ktorého z postu stopéra vytiahol do stredu zálohy. Po pol hodine hry to bol práve srbský hráč, ktorý sa najlepšie zorientoval v skrumáži pred brankárom Gruzskom a pohodlne otvoril skóre. O sedem minút neskôr prišla samostatná akcia neúnavného Dokniča, ktorému sa povedľa brankára hostí podarilo zvýšiť naše vedenie na 2:0. Do druhého dejstva nastúpili bánovskí futbalisti vložne a po chybe obrany sa Szabó dostal do samostatného úniku, ktorým znížil rútil na 2:1. O tri minúty neskôr však striedajúci Sedláčik z pozície pravého obrancu vnikol až do šestnástky a z piatich metrov nechytateľne upravil na 3:1. V závere stretnutia mali naši futbalisti hru pevne v rukách a zásluhou Lukiča prikrášli svoje zaslúžené víťazstvo na konečných 4:1.

Tabuľka majstrovstva regiónu západ

	Z	V	R	P	S	B
1 • Komárno	11	9	1	1	22:10	28
2 • Gabčíkovo	11	8	2	1	31:8	26
3 • Veľký Meder	11	8	0	3	23:10	24
4 • V. Ludince	11	7	2	2	27:13	23
5 • Nedeď	11	7	2	2	20:9	23
6 • Led. Rovne	11	5	4	2	20:11	19
7 • Domaniža	11	5	2	4	14:15	17
8 • Palárikovo	11	4	4	3	11:8	16
9 • Topoľníky	11	4	4	3	15:15	16
10 • Beluša	11	5	0	6	22:24	15
11 • Horná Nitra	11	4	1	6	20:18	13
12 • Tr. Stankovce	11	2	3	6	7:15	9
13 ↑ J. Bohunice	11	2	2	7	11:22	8
14 ↓ Bánovce	11	2	0	9	12:23	6
15 • Galanta	11	0	3	8	5:41	3
16 • Nitra jun.	11	0	2	9	11:29	2

Góly: 30. a 37. Doknič, 76. Sedláčik, 86. Lukič

Zostava Spartaka: Krížma – Zaťko (67. Sedláčik), Halás, Škulťety, Doknič, Poštrk, Manojlovič (46. Ďurkáč), Lukič, Ferenc, Bodocký, Matias (55. Mrocek)

Tréner Ľudovít Halás po stretnutí: „Myslím si, že zápas sme zvládli, hoci by som požadoval ešte rýchlejšie tempo hry. V úvode sme chceli strelit' čo najskôr gól, ktorý by vniesol na naše kopačky pokoj a pohodu. To sa nám podarilo. No ako sa neskôr ukázalo, vedenie nás až moc upokojilo. V druhom polčase nám hostia zásahom na 2:1 pohrozili, ale našťastie chalani zdvihli hlavu a dali ďalšie dva góly.“

V nasledujúcom stretnutí sa bánovskí futbalisti predstavia v Jaslovských Bohuniciach. V prípade výhry by sa posunuli na 13. miesto v tabuľke. **aj, mk**

Výsledky družstiev FK Spartak Bánovce n.B. (12.-13.10.2013)

Muži: FK Spartak BN – FC Slovan Galanta 4:1 góly: R.Doknič 2, D.Sedláčik, M.Lukič

St. dorast U19: FK Spartak BN – FC ŠTK 1914 Šamorín 3:1 góly: P.Ďurkáč, M.Havránok, K.Beňačka

Ml. dorast U17: FK Spartak BN – FC ŠTK 1914 Šamorín 6:3 góly: J.Karas 3, S.Turoň, R.Piešťanský, D.Smolka

St. žiaci U15: TJ Priehrada Nitrianske Rudno - FK Spartak BN 4:1 gól: M.Kráľ

Ml. žiaci U13: TJ Priehrada Nitrianske Rudno - FK Spartak

BN 5:2 góly: A.Lagin, M.Rypák

Prípravka U11: FK Púchov - FK Spartak BN 1:12 góly: J.Žikla 3, S.Jakub 2, A.Fraňo 2, K.Cimra 2, L.Štrauch, M.Filín, S.Zemeš

Prípravka U10: FK Púchov - FK Spartak BN 14:12 góly: I.Markovič 4, J.Pavlik 2, J.Pakanec 2, T.Dúbravický, D.Ráčová, J.Gajdoš, M.Sochora

Prípravka U9: FK Púchov - FK Spartak BN 6:14 góly: I.Kľačko 5, S.Rédeky 4, A.Halás, M.Dubrovay, S.Stránsky, M.Zachar, D.Jakubík

Minifutbalový turnaj štvrtákov

4. októbra sa v základnej škole Partizánska uskutočnil priateľský minifutbalový turnaj žiakov štvrtého ročníka. V prvom zápase zvíťazili žiaci z domácej školy nad rovesníkmi z Duklianskej tesne 3:2. Ani vo svojom druhom stretnutí nenašla „štvorka“ škola premožiteľa a po výhre 9:2 nad Rybanmi sa zaslúžene stala víťazom turnaja. O posledný zápas turnaja sa postarali porazené tímy Rybian a „jednotky“ školy. Po jednoznačnom a hladkom priebehu si celkové druhé miesto vybojovali žiaci Duklianskej, ktorí porazili Rybany 9:2. Kvalita ani hodnotné minifutbalové momenty v piatok na viacúčelovom ihrisku nechýbali. Čo však turnaju chýbalo, bolo viac škôl, ktoré by sa ho zúčastnili.

Víťaznú školu reprezentovali žiaci: Gál, Obst, Káčer, Jakub, Pavlík, Dúbravický (4.A) a Kožiak, Maják, Oravec (4.B). Chlapcom gratulujeme a želáme veľa ďalších športových úspechov. **aj, mh**

Medzinárodný turnaj v boxe

V sobotu 19. októbra sa v rekreačnom stredisku Dubník pri Novom Meste nad Váhom uskutoční MEDZINÁRODNÝ TURNAJ V BOXE. Súťaže sa zúčastnia i športovci pod vedením Ľubomíra Ochabu z LUBOX – ODD. BOX. Organizátor BOX CLUB Nové Mesto n.V. na turnaj pozval i majstrov ČSSR 1965-67, ktorými boli Milan Džavík, Jozef Švarc, Jaroslav Bubeník a Peter Čemeriz. V rámci dňa účastníci navštívia BOX CLUB Dubnica n.V.

BÁNOVSKÝ KOLKÁRSKY KLUB

**BKK Bánovce n.B. - KK Slávia Nitra 7:1
(2989:2942)**

V siedmom kole druhej kolkárskej ligy západ privítali bánovskí kolkári na domácich dráhach Nitra, teda tím zo stredu tabuľky. Napriek nášmu jednoznačnému víťazstvu 7:1, ponúkol zápas dramatické momenty. O náš prvý bod sa postaral Ivan Žitňan, ktorý síce zhodil o 5 kolov menej ako jeho súper Jaroslav Adamčík, no o Ivanovom triumfe rozhodol väčší počet setových bodov. Setové body rozhodli aj o našom druhom bode. Jozef Lipták zhodil rovnaký počet kolov ako jeho súper, keďže však tri dráhy vyhral, boli sme vo vedení 2:0. Vyrovnane vyznela aj druhá tretina stretnutia, v ktorej Pavel Bročko získal tretí bod, no kolkári spod Zobora zásluhou Ľuboša Liptáka znížili na 3:1. Definitíva nášho víťazstva prišla až v závere stretnutia. Michal Papšo spoločne s Pavlom Bročkom pokorili 500-kolovú hranicu a keďže to s prehľadom na súperov stačilo, zaknihovali sme štvrté víťazstvo v sezóne.

Výkony hráčov BKK Bánovce v stretnutí:

Ivan Žitňan 482, Jozef Lipták 512, Július Bročko 510, Jaroslav Podolák 209 od 61. hodu vystriedaný Antonom Šujanom 244, Michal Papšo 514 a Pavel Bročko 518.

Najbližšie stretnutie odohrajú naši kolkári 18.10. v Tlmačoch. **aj**

HÁDZANÁ

**Po najtesnejšej výhre prišla najtesnejšia prehra
Senica – Bánovce 24:23 (8:12)**

Zverenkyne Richarda Makýša v úvode zápasu zaskočili domáce hádzanáčky a rýchlo si vypracovali dvojgólové vedenie. V 13. minúte vyhrávali naše dievčatá už o tri góly 2:5, no domáce hráčky do 18. minúty vyrovnali na 6:6. V ďalšom priebehu stretnutia Seničanky strokotávali na výborne chytajúcej Rychtárechovej, vďaka ktorej sme si do konca prvého polčasu vypracovali štvorgólový náskok 12:8. Po prestávke naše vedenie na 14:8 zvyšovali Bencová s Vaňovou. Vzápätí Turková zo sedmičky prekonala výbornú Auxtovú, no z hľadiska sa ozval hvizd. Rozhodca nechal pokutový hod opakovať a domáca brankárka bola tentokrát úspešnejšia. Seničanky v ďalšom priebehu hry skresávali rozdiel v skóre, ale zverenkyne Richarda Makýša naďalej kontrolovali vývoj stretnutia. V 54. minúte Vaňová poslala náš tím do vedenia 22:19, no domáce v samom závere spustili na nás oheň a síru a skvelým finišom zápas otočili. V 59. minúte vyhrávali Záhoráčky 24:22 a keďže zásluhou Turkovej sme dokázali už len znížiť, prehrali sme najtesnejším rozdielom 24:23.

Zostava Bánovce: Čížová, Rychtárechova – Mikulášová 2, Vaňová 3, Turková 5, Holodová, Denisa Halmová 3/1, Štefečková 1, Dominika Halmová 2, Bencová, Obstová 1, Srncová 4, Ďuračková .

V šiestom kole nastúpia bánovské hádzanáčky na domácej palubovke proti hráčkam Zlatnej. Hrá sa 19. októbra od 18.00 h. **aj, mp, rm**

Mladšie žiačky smerujú na Majstrovstvá Slovenska

Uplynulú sezónu sa mladšie žiačky prebojovali na republikové majstrovstvá a tento kúsok by chceli zverenkyne Nataši Paulovičovej zopakovať aj tento rok. Miestenkou na Majstrovstvá Slovenska sú prvé dve miesta v regionálnej súťaži, no a práve tretie kolo spomenutej súťaže sa 5. októbra odohralo v našom meste.

Trenčín, Bytča, Partizánske, Martin. Tieto mestá sú súpermi našich mladých hádzanárokov v regionálnej súťaži, ktorá sa hrá turnajovým spôsobom. Tretí diel z celkového šiestich turnajov sa odohral 5. októbra v našej športovej hale, kde sa predstavilo všetkých 5 tímov súťaže. Zverenkyne Nataši Paulovičovej nastúpili v sobotu proti Trenčínu a Bytči a obe stretnutia s prehľadom zvládli. Hádzanáčky z krajského mesta sme porazili 17:11, Bytču 23:18. V oboch stretnutiach sa strelecky najviac darilo Zuzane Galkovej, Hane Žitňanovej a Eme Žáčikovej. Tak ako sa očakávalo, mladé hádzanáčky na domácej palubovke nestratili poraziteľnosť a regionálnou súťažou stále kráčajú bez prehry. **aj**

A-VERTIC
VÝŠKOVÉ PRÁCE

- termokeramické omietky ThermoShield
- opravy a nátery fasád, umývanie
- tmelenie dilatčných špár
- prerezávky / výruby stromov

tel.: 0903 679 125 www.a-vertic.eu
email: info@a-vertic.eu



BÁNOVSKÉ NOVINY- týždenník občanov mesta Bánovce nad Bebravou

• Vydáva Mestské kultúrne stredisko, spol. s r.o., Bánovce nad Bebravou, UL. J. Matušku 766/19, 95701 Bánovce nad Bebravou, • IČO: 34103775 • e-mail: noviny@kulturabn.sk, telefón: 038/760 24 22, www.banovce.sk, inzercia: 0948 602 422 • Redakčná rada: šéfredaktorka Mgr. Kristína Holbayová, Ing. Ingrid Mozolová, Blanka Kodajová, Mgr. Zuzana Janáčková. Prispievatelia majú možnosť svoje články zasielať na uvedenú e-mailovú adresu. • Redakcia si vyhradzuje právo výberu a úpravy doručených príspevkov. • Grafická úprava: Ing. Lukáš Lacík • tlač: Petit Press, a.s., Bratislava • Registračné číslo EV3780/09 • ISSN 1338-7049 • www.kulturabn.sk